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LOGOPEDIA - jest naukq zajmujgcq sie ksztattowaniem prawidtowej mowy,

zapobieganiem powstawaniu wad wymowy, likwidowaniem btedow i korekcjq wad,
a takze nauczaniem mowy w przypadku jej braku lub utraty. ( Irena Styczek)

Mowa

Jest dZzwiekowym porozumiewaniem sie ludzi. Jest ona procesem jednolitym, ale

zaleznie od aspektu badan mozemy w nim wyodrebnic¢ czynnosci nadawania mowy i
czynnosci odbioru mowy oraz wytwor mowienia i rozumienia, czyli tekst.

( Kaczmarek Leon)



Budowa anatomiczna jamy ustnej:
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Proces rozwoju mowy przebiega pewnymi etapami i trwa kilka lat. Pierwszym
sposobem komunikowania sie dziecka jest krzyk po urodzeniu. Krzyk ten jest
sygnatem:

O/

o ze dziecko zyje,

\/

o posiada sprawnie funkcjonujgcy aparat oddechowy,

O/

o dziatajg wigzadta gtosowe.

Po urodzeniu krzyk jest przez kilka nastepnych miesiecy sposobem
porozumiewania sie, a nawet pewnej manipulacji. Dziecko sygnalizuje nimi gtéd,
bdl, mokro, zimno. Dziecko zauwazajgc, ze krzyk powoduje pojawienie sie matki-
przywotuje ja.

Krzyk jest pewnym rodzajem ¢wiczen oddechowych.




Miedzy drugim a czwartym miesigcem zycia pojawia sie nowa forma kontaktu-
gtuzenie. Dziecko zaczyna wydawac specyficzne dzwieki, niekiedy bardzo trudne
artykulacyjnie. Dzwieki te sg odruchem bezwarunkowym. Gtuza dzieci styszgce,
jak i niedostyszace czy niestyszace. U tych ostatnich gtuzenie jednak stopniowo
zanika i nie pojawia sie kolejny etap ksztattowania mowy- gaworzenie.

Gaworzenie- jest poczgtkowo nasladowaniem dzwiekow wydawanych przez
samo dziecko. Potem dziecko wychwytuje dZwieki ustyszane z otoczenia,
powtarza je, bawi sie nimi. Gaworzenie jest c(wiczeniem stuchu, narzadow
artykulacyjnych i spostrzegawczosci. Nie ma jeszcze tacznosci z mowg. Pomimo
wymawiania przez dziecko catych zespotow sylab nie majg one zadnego
okreslonego znaczenia.



W okresie gaworzenia ( od 5 do 7 miesigca zycia) dziecko wyraZnie reaguje na
mowe. Potrafi wychwyci¢ melodie, rytm, intonacje. Rozpoznaje nastroje
najblizszych osdb, niepokdj, smutek, gniew, radosc.

0-2 rok zycia

Pojawiajg sie pierwsze wyrazy: mama, tata, baba itp. Dziecko wymawia
samogtoski a, 0, u, i, y, e, oraz spotgtoski p, b, m, d, t, n, S, czasem ¢. Pozostate
spotgtoski zastepuje innymi, o zblizonym miejscu artykulacji. Upraszcza grupy
spolgtoskowe. Charakterystyczne jest wymawianie tylko pierwszej sylaby lub
koncowki wyrazu.

2-3 rok zycia

Pojawiajg sie proste zdania, dziecko wymawia wszystkie samogtoski, rowniez g, e.
Czasami moze zamienia¢ samogtoski w mowie. Obok spotgtosek p, b, m pojawiajg
sie zmiekczenia pi, bi, mi oraz w, f, wi, fi, S, 7, ¢, dz, 1, 1i, k, g, ch, Ki, gi, chi, j, 1. Pod
koniec tego okresu moga tez pojawiac sie gtoski s, z, ¢, dz, a nawet sz, z, ¢z, dz.



Wymienione gltoski nie zawsze sg pelnowartosciowe, a czasem bywaja
zastepowane innymi, tatwiejszymi.

Mowe dziecka trzyletniego cechuje zmiekczanie gtosek - s, z, ¢, dz, sz, 7, cz, dz s3
czesto wymawiane jak §, z, Z dz. Gtoska r moze by¢ pomijana lub zastepowana
przez inng, na przyktad j,1 lub t. Zamiast gtoski f wystepuje ch i odwrotnie. Grupy
spotgtoskowe sg uproszczone tak w nagtosie, jak i w Srodgtosie, brak wyraznych
koncowek w wyrazach. Dziecko wie, jak dana gtoska powinna brzmie¢, ale nie
umie jej jeszcze wypowiedziec.

W tym wieku moze wystepowac swoista mowa dziecieca: przestawki gtoskowe,
opuszczanie sylaby poczatkowej lub koncowej, znieksztatcenie oraz tworzenie
wyrazow ze skrzyzowania dwoch stéw, nieprawidtowa odmiana.

4 rok zycia

Utrwalaja sie takie gloski jak s, z, ¢, dz. Dziecko nie powinno juz wymawiac ich
jako §, 7, ¢, dZ.



Pojawia sie gtoska r, choc jej opOZnienie nie musi by¢ jeszcze niepokojace.
Opanowanie tej gtoski to wielki sukces dla dziecka. Czesto w zwigzku z tym jej
naduzywa i méwi, na przyktad rarka zamiast lalka, mreko zamiast mleko.

Gtoski sz, z, cz, dz mogg by¢ zamieniane na s, z, ¢, dz lub §, 7, ¢, dZ. Mowa dziecka
jest jeszcze niedoskonata. Wyrazy czasami mogg by¢ poprzestawiane, a grupy
spotgtoskowe uproszczone.

5 rok zycia

Mowa dziecka jest juz zrozumiata. Utrwalane sg gtoski sz, z, cz, dz. Dziecko potrafi
je poprawnie powtorzyc¢, cho¢ w mowie potocznej mogg byc¢ jeszcze wymawiane
jako s, z, ¢, dz. Gtoska r czesto pojawia sie dopiero w tym okresie. Grupy
spotgtoskowe nadal moga byc¢ upraszczane.

Dziecko piecioletnie powinno porozumiec sie z dorostymi, choc¢ jego mowa nie
jest jeszcze w petni uksztattowana.



6 rok zycia
Mowa powinna by¢ opanowana pod wzgledem dzwiekowym. Potroczne
opdznienia przy pojawianiu sie poszczegolnych gtosek sg dopuszczalne, przy
dtuzszych nalezy zasiegngc¢ porady logopedy.

Wady wymowy i problemy artykulacyjne najczesciej spotykane u dzieci w
wieku przedszkolnym

e naSladowanie ztego wzoru mowy
e 0opOznienie rozwoju stowno - pojeciowego

e nieprawidtowa wymowa glosek 3 szeregow ( ciszacy, syczacy, szumigcy)



e nieprawidtowa wymowa gtoski ,,r”

e mowa bezdzwieczna

CzesSc Il

Poniewaz w warunkach przedszkola macie panstwo mozliwo$¢ wspomagac
rozwéj mowy u waszych przedszkolakéw oraz zapobiega¢ ewentualnym
zaburzeniom, chcialabym zaproponowac szereg ¢wiczen do wykorzystania w
pracy z dzieCmi.

Podzielitam je na nastepujace grupy:

e

*

¢wiczenia aparatu oddechowego

¢wiczenia narzadow artykulacyjnych

¢wiczenia funkcji stuchowych

’ ¢wiczenia korekcyjne w najczesciej spotykanych wadach wymowy

/
0‘0

/
‘0
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Prawidtowy sposob oddychania jest niezbednym warunkiem wtasciwej
artykulacji, ale co wazniejsze, jest nieodzowne dla zdrowia. Dziecko oddychajgce
w sposOb patologiczny- przez usta, czesto chrapliwie - to dziecko chore. Niestety
spotyka sie coraz wiecej dzieci alergicznych, u ktorych obrzek Sluzowki jamy
nosowej uniemozliwia oddychanie nosem. Tutaj niezbedna jest przede wszystkim
pomoc lekarska, potrzebuja jej rowniez dzieci z przerostem migdatka gardtowego.
Ale czesto sie zdarza, ze wadliwe oddychanie to tylko nawyk (jesli lekarz nie
stwierdzi choroby) nalezy jak najszybciej pracowac nad modyfikacjg sposobu
oddychania.

Dodatkowym argumentem przemawiajgcym za koniecznoS$cig zmiany jest fakt, ze
dzieci oddychajgce przez usta sg gorzej dotlenione, wystepujg u nich wady
postawy (zbyt plytki, szczytowy oddech nie rozwija jej pojemnosci) a nawet moga
gorzej sie uczy¢ ( mniejsze dotlenienie mézgu) oraz czeSciej wystepujg u nich
wady zgryzu i wymowy .



Cwiczenia oddechowe:

\/

X Gwizdanie

/

o Dmuchanie na paski papieru lub wyciete z
“*kolorowego papieru zabawki

\/

> Oddychanie w pozycji lezacej z zabawka utozong na brzuchu tzw.
,hustanie misia”

\/

> Nasladowanie na jednym wydechu $miechu réznych osob np.

O/

o Fonacja samogtosek lub spotgtosek /s, z, sz, z, w, f/ na jednym wydechu
podczas zabawy np. jazda samochodu z przedszkola do garazu, droga slimaka
z lasu do domu itp.

/

o Zabawy fonacyjne samogtoskami aaa...,, 00o0....,, uuu..., eee.., yyy .., iii ...

\/

o Laczenie samoglosek w pary, po trzy az do szeSciu: aaauuu, aaaooouuu
itp

/

X Liczenie na jednym wydechu 1, 2, 3, 4, 5....



\/

o Wyliczenie na jednym oddechu jak najwiecej wron :
X przenoszenie drobnych elementow za pomocg stomki do napojow np.
zabawa w towienie rybek z papieru, naktadanie kropek biedronce, wzajemne

karmienie sie chrupkami przenoszonymi stomka itp.

Magiczna mikstura do baniek mydlanych.

<
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L)

»  Mydto w plynie
»  Plyn do mycia naczyn
. Woda

o0

<
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Mitej zabawy!!!



Cwiczenia oddechowe potqczone z ruchami rgk i tutowia.

W ten sposdb oddech pogtebia sie, zwieksza sie pojemnosc ptuc i rozne ich partie
kolejno biorg udziat w czynnos$ci oddychania:

1. Wykonac¢ wdech z jednoczesnym szybkim wzniesieniem rgk do boku, a
wydech z powolnym przesuwaniem rgk do przodu, az do zupetnego ich
skrzyzowania.

2. Wykonac¢ wdech z jednoczesnym wzniesieniem rgk bokiem do gory, a
nastepnie rece wolno opuszczac¢, wydychajac powoli powietrze.

3. Potozyc¢ dtonie na karku, przy wdechu przesungc tokcie silnie do tytu,

przy wydechu tokcie powoli wracajg do przodu, az do ich zetkniecia sie.

4. Wykonac szybki wdech skrecajac jednoczes$nie tutéw w bok w czasie
powolnego wydechu nastepuje powrdét do normalnej postawy.

5. Pochyli¢ tutéw do przodu, rece swobodnie zwisajg, nastepnie przy
prostowaniu tutowia i unoszeniu rgk w gore wdech, a potem powoli powtarzajac
skton, wykona¢ wydech.

6. Ukleknac i dtonie oprzec¢ na podtodze, przy wdechu uniesc¢ gtowe i



spojrzec na sufit, przy wydechu powoli opuszczac coraz nize;.

Podczas wykonywania ¢wiczen oddechowych pamietajmy o zasadzie

» wdech nosem- wydech buzia”

Cwiczenia narzadéw artykulacyjnych

Czytanie tekstu przez osobe dorostg oraz wspdélne wykonywanie ¢wiczen
narzadéw artykulacyjnych.

Jezyczek wedrowniczek:

Jezyczek wybrat sie na spacer po buzi, by sprawdzic co sie w niej dzieje. Najpierw
oblizuje gorng i dolng warge, dotyka do kqgcikéw ust. Potem przesuwa czubkiem po
zebach (gornych i dolnych). Dotyka kazdego zgbka, jakby chciat je policzyC. Probuje
obliza¢ gorne i dolne dzigsta. Nastepnie unosi sie do gory i przesuwa po



podniebieniu od gornych zebow az do gardta (sprawdza czy jest zdrowe). Na koniec

wedrowki jezyczek wraca do przodu ust i kiwa nam na pozegnanie.

e
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Cwiczenia jezyka:

oblizywanie sie

wysuwanie jezyka do przodu i cofanie w gigb jamy ustnej

,wahadetko” - przesuwanie jezyka z jednego kacika ust do drugiego
klgskanie - nasladowanie odgtosow biegngcego konia

mlaskanie;

sliczenie zgbkoOw” - przesuwanie jezykiem najpierw po gornych, potem

po dolnych zebach

wysuwanie i unoszenie waskiego jezyka
dosieganie jezykiem do brody i nosa
udawanie ssania cukierka;

wypychanie policzkow jezykiem



X »jezyk na gumce” - otwieranie i zamykanie ust bez odrywania jezyka od

podniebienia;

X »,malowanie kropek na suficie” - dotykanie podniebienia czubkiem jezyka
o ,Koszyczek” - uniesienie brzegéw jezyka

X rurka

Cwiczenia warg

O/

o nasladowanie osiotka - wymawianie samogtoseki - o z

L)

przesadnym otwieraniem ust przy o oraz rozcigganiu przy i cmokanie;

\/

o ,W3sy~ - utrzymywanie otowka miedzy nosem a géorng warga

/

o uSmiechanie sie i Scigganie ust w podkowe - na zmiane
X y2uSmiechy potgebkiem” - uSmiechanie sie tylko potowg twarzy,
unoszenie raz prawego, raz lewego kacika ust

/

o czesanie gornymi zebami dolnej wargi i odwrotnie

\/

o nasladowanie rybiego pyszczka



<&
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* przesuwanie $ciggnietych warg na prawo - na lewo;

L)

<
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’ dmuchanie na piorka, papierowe kulki, ptomien Swiecy

L)
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’ nadymanie policzkOw - przerzucanie powietrza z jednego policzka do
drugiego - nasladowanie ruchu ptukania ust woda

’0

X3 Parskanie

Cwiczenia zuchwy

e

*

opuszczanie i podnoszenie zuchwy,

e

*

przesuwanie na prawo i lewo,

e

*

wykonywanie koteczek szczeka,
ziewanie energetyczne (dziecko ziewa trzymajac palce na stawach

e

*

skroniowo- szczekowych),

‘0

X5 ruchy zucia
Cwiczenia podniebienia miekkiego

Sa to takie cwiczenia, jak:



e

*

kaszlanie,

e

*

Zlewanie,
ptukanie gardia,

e

*

e

*

chrzgkanie,
chrapanie,

e

%
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zabawy sylabami typu: ku, uku, uk, gu, ugu, kuku.

L)

Cwiczenia policzkow

<

L)

*»  Wypychanie policzkow jezykiem
» Wcigganie policzkow do wewnatrz

L)
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» Wypychanie policzkOw na zewnatrz - balonik
Cwiczenia percepcji stuchowej

Odtwarzanie struktur dzwiekowych.

/

o wystukiwanie rytmu (wczeSniej zaprezentowanego przez rodzica, np.
dwa uderzenia o stot - trzy klasniecia - dwa tupniecia. Prezentowany rytm



powinien by¢ dostosowany do mozliwosci dziecka - zaczynamy od prostych,
stopniowo zwiekszajgc stopien trudnosci)

o wyklaskiwanie rytmu na podstawie ustalonego wczes$niej schematu
graficznego (np. kwadrat = tupanie, trojkat = klaskanie, koto = uderzanie
rekami o nogi, rodzic uktada figury w okreslony sposdb, a dziecko musi
odtworzy¢ rytm zgodnie z ustalong zasadg - jaka figura odpowiada jakiemu
dzwiekowi. Wazne$ stopniowanie trudnosci - najpierw 3 figury, a potem 6,
9).

2. Spiewanie/powtarzanie wyrazéw podanych przez rodzica - najpierw dwa
trzy wyrazy, potem coraz wiecej (np. kot — sanki - stot).

3. Roznicowanie dzwiekow z najblizszego otoczenia nazywanie ich i
nasladowanie



e rozpoznawanie 0sOb po gtosie (mozna wczeSniej nagrac gtos osob z otoczenia
dziecka - mamy, taty, babci, zadaniem dziecka jest rozpoznac, do kogo nalezy
prezentowany gtos)s

e 13aczenie dzwieku z obrazkiem - np. czajnik (zdjecie
czajnika, konkretny przedmiot)
z zaprezentowanym dzwiekiem (np. puszczonym z ptyty)$

e zabawa,Co stysze?” - rodzic chowa sie i prezentuje jaki$ dzwiek (z otoczenia
dziecka, np. szczekanie psa), zadaniem dziecka jest odgadnac jaki to dzwiek.

4, Podzial zdan na wyrazy i wyrazow na sylaby (wyrazy dwusylabowe,
wyrazy trzysylabowe, wyrazy wielosylabowe)

5. Laczenie sylab w wyrazy - "Jaki to bedzie wyraz, kiedy powiem pit-ka? A
kiedy powiem sa-mo-lot?” Najpierw wyrazy sktadajgce sie z 3 sylab, potem coraz
trudniejsze.



6. Wyodrebnianie pierwszej gtoski -  "Co styszysz na poczgtku wyrazu
Ania /Ul/ Ewa itp." Najpierw dziecko powinno opanowa¢ wyroznianie
samoglosek, a potem spotgtosek na poczatku wyrazu (biurko, samochod itp.)

7. Roznicowanie wyrazéw podobnie brzmigcych np. pétka-butka, kosa-koza,
biurko - piérko, ciato - dziato, kury - goéry, nosze - noze, tom - dom itp

8. Zabawa w dobieranie wyrazow na okreslong gtoske, tworzenie ciggow
wyrazowych - (, Teraz bedziemy mowi¢ wyrazy na litere a” itp.)

10. tLaczenie glosek w wyrazy, dzielenie wyrazéw na gtoski (,,Jaki to wyraz kiedy
mowie m-a-m-a?” Jakie litery styszysz w wyrazie domek - przeliteruj”)

11. Szukanie ukrytych wyrazow w innych wyrazach np. ser-ce,  gra-bie (rodzic
wypowiada te wyrazy, a zadaniem dziecka jest ,znalezienie” innego wyrazu w
prezentowanym).



12. Wspolna nauka piosenek, wierszykow, tekstow - mozna przygotowac kroétki
teatrzyk, wystep dla pozostatych cztonkow rodziny.

Cwiczenia korekcyjne w najczesciej spotykanych wadach wymowy

U dzieci w wieku przedszkolnym spotykamy rézne wady wymowy. Jesli sg to
deformacje (zmiana miejsca artykulacji glosek) nalezy dziecko jak najszybciej
skierowac do logopedy, poniewaz im dtuzej utrzymuje sie wadliwy nawyk, tym
trudniej go zmienic.

Natomiast przy substytucjach czyli zamianie glosek mozna rozpoczac¢ ¢wiczenia w
przedszkolu. Ideatem bytoby, gdyby logopeda zbadat dzieci i opracowat zalecenia.

Najczesciej spotykane substytucje w grupie dzieci
przedszkolnych:

- sz,7,¢cz,dz=s,7,¢c,dzlubs, z ¢ dz



- s,Z,¢,dz=5,7 ¢, dz.
- r=1,r=jlubl=j
- kg=td

- wymowa ubezdzwieczniona

W kazdym przypadku najwazniejszg sprawag jest ustalenie przyczyny zaburzenia.
Moze to by¢ np. niedostateczna sprawnos¢ narzgdow artykulacyjnych ( wtedy
koniecznie trzeba rozpoczac¢ od ¢wiczen usprawniajgcych). Innym powodem
bywa zaburzony stuch fonematyczny czyli brak umiejetnosci stuchowego
roznicowania glosek zblizonych jakas$ cechg fonetyczna np. dziecko nie réznicuje
gtosek sz is, albo p i b, wowczas zaczyna sie cwiczenia od ¢wiczen réznicujgcych.
W swoich ¢wiczeniach przy réznicowaniu dzwieku sz. i s umawiam sie z dzieCmi,
ze przy wymawianiu gtoski sz klaszczemy nad glowg a przy wymawianiu s-
tupiemy. Poczatkowo uczymy, a dopiero potem wymagamy, aby dzieci same
ilustrowaty ruchem wypowiadany dzwiek.



Koniecznie nalezy sprawdzac kazde dziecko indywidualnie, gdyz zdarza sie, ze
niektore dzieci po prostu nasladujg innych, natomiast sama umiejetnosc
roznicowania jest im obca.

Praca z kazda gtoska przebiega wedtug nastepujgcego schematu:

wywotlanie gtoski

- automatyzacja w izolacji

- automatyzacja w nagtosie

- w$rodgtosie

- wwyglosie

- w zbiegach spétgtoskowych
- w grupach wyrazowych

- wzdaniach



- wwierszykach

- W mowie spontanicznej

Czasami wystarczy pokazac dzieciom, ze przy niektorych gtoskach drgajg struny
glosowe, a przy innych nie- jesli przyczyna tkwi w zbyt stabej pracy wiezadet
glosowych- moze to wystarczy¢. W sytuacji, gdy dziecko w grupie 6-latkéw ma
problem z dzwiecznoscig- konieczny jest kontakt z logopeda- z mojego
doSwiadczenia wynika, ze wada ta jest do$¢ trudna do usuniecia. W zwigzku z
tym, Ze ma odbicie w piSmie, dobrze byloby jg wyeliminowac przed rozpoczeciem
nauki.

Sygmatyzm

Nieprawidtowa realizacja gtosek dentalizowanych, jednego, dwoch lub
wszystkich



trzech szeregow:

\/

X Szumigcego: sz, z, €z, dz)

/

< Syczacego; s, z, ¢, dz$

\/

< Ciszacego: §, 7, ¢, dz$
polegajace na zmianie miejsca artykulacji glosek, co powoduje znieksztatcenie

ich brzmienia (deformacje).

Przy realizacji gtoski sz czubek jezyka tworzy szczeline z watkiem dzigstowym,
jego boki przylegajg do wewnetrznej powierzchni zebéw. Powietrze przeptywajac
przez szczeline tworzy dzwiek. Krtan nie bierze udziatu w realizacji
bezdzwiecznej gtoski sz.

Przy realizacji gtoski z uktad narzaddéw artykulacyjnych jest identyczny jak przy

gtosce sz, jednak wiezadta glosowe wibrujgc nadajg gtosce dZzwiecznosc.



Artykulacja glosek cz, dz charakteryzuje sie podobnym uktadem narzadow
artykulacyjnych. Réznica polega na tym, ze jezyk poczatkowo przywiera do watka
dzigstowego, pod wplywem strumienia powietrza dochodzi do rozerwania
zwarcia i utworzenia szczeliny ( gtoski te nazywane sg zwartoszczelinowymi) -
przedtuzenie artykulacji gtoski cz daje sz, i odpowiednio dz - z.

Gtoski s, z sg gtoskami przedniojezykowo - zebowymi - oznacza to ze dzwiek
tworzy powietrze przedostajgce sie przez szczeline miedzy czubkiem jezyka a
zebami, podobnie jak przy realizacji gtosek sz, z, cz, dz, boczne krawedzie jezyka
przywierajg do wewnetrznej powierzchni zebow.

Cecha rozniaca gloski s, z jest dzwiecznosSc¢ - przy realizacji gtoski s struny
glosowe pozostajg nieaktywne, natomiast w przypadku z drzg nadajgc gtosce
dzwiecznos$¢. Gloski ¢, dz majg bardzo podobny uktad narzagdow artykulacyjnych -
roznica polega na stopniu zblizenia narzadéw artykulacyjnych podobnie jak w



przypadku gtosek cz, dz najpierw dochodzi do zwarcia, ktore nastepnie
przechodzi w szczeline.

W przypadku gtosek szeregu ciszacego (S, z, ¢, dz) aktywny jest Srodek jezyka -
przy gtoskach $,z szczelina powstaje miedzy srodkiem jezyka, a podniebieniem,
gtoski ¢, dzZ powstajg w tym samym miejscu jednak poczatkowo jezyk przywiera
do podniebienia przechodzi w szczeline pod wptywem wydychanego powietrza.

Gtoskar

Jesli podejrzewacie, ze przyczyng braku r jest zbyt krotkie wedzidetko, nalezy to
skonsultowac z logopeda. Do niego wyslijcie tez dziecko, jesli wymawia ono r w
sposéob nieprawidtowy/ tzn. nie jest to 1 ani j, lecz deformacja/. Do wymawiania
tej gloski niezbedna jest duza sprawnosc¢ jezyka.



O czeSci ¢wiczen wspominatam juz wczesniej. Najwazniejsze z nich to: szybkie
uderzanie czubkiem jezyka o podniebienie, , cmokanie” jezykiem o podniebienie,
mlaskanie srodkiem jezyka, szybkie wymawianie gtosek ttt, ddd, nnn, td, teda,
tede, tdn, tedet, itp. z czubkiem jezyka uniesionym ku podniebieniu, czyli
dzigstowo. Czasami po takich ¢wiczeniach pojawia sie gloska r, lecz najczesciej
trzeba jg wywotac.

Prawdopodobnie r pojawi sie w potgczeniach dra, dro, dre, dru, dry- i od tych
sylab mozna rozpocza¢ automatyzacje, potem przechodzimy do wyrazow rozpocz.
sie od tych sylab. PO0zniej utrwalamy wyrazy zawierajgce grupe spotgtoskowa dr
w Srdédgtosie- np. wiadro, biedronka itp. ROwniez w przypadku tej gtoski polecam
przygotowywanie przez dzieci stowniczka obrazkowego. Dalsze postepowanie$S
tra atra, bra, abra, pra, apra, wra, awra, fra, afra, gra, agra, kra, akra

— dopiero pozniej samodzielna gloskar.



Gtoski k,g

SposOb wywotania: dziecko powinno leze¢, gdyz wtedy masa jezyka jest
przesunieta do tytu, przyciskamy czubek jezyka do dolnych zeboéw i polecamy
dziecku, aby wymawiato ttt- najczesciej od razu udaje sie uzyskac gtoske k. Tyt
jezyka musi zetkngc sie z podniebieniem, jesli tak sie nie dzieje- prowadzimy
¢wiczenia podniebienia miekkiego. Po uzyskaniu k utrwalamy jg w analogiczny
sposoéb, jak gtoski szeregu szumigcego. Jesli nie ma problemu z dZwiecznoScig,
gtoska g powinna pojawic sie samoistnie.

Przeciez prawidlowe méwienie to podstawowe prawo kazdego cztowieka. Znamy
wiele przypadkéw zaburzen nerwicowych spowodowanych niezaspokojeniem
potrzeby porozumiewania sie. Czesto matki dzieci z op6zZnionym rozwojem mowy
informujg logopede, ze dziecko jest bardzo nerwowe , bo nikt go nie rozumie”.
OczywiScie nie mozna obarczac nauczyciela przedszkola odpowiedzialnoscig za
korygowanie wad wymowy, bo to nalezy do logopedy, ale odpowiednie



postepowanie pracownikow przedszkola moze zapobiec ewentualnym
zaburzeniom- a konsekwencji poméc dziecku. A o to chyba wszystkim chodzi!!!

Dziekuje za uwage!

mgr Katarzyna Gietdon -logopeda



